

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metlico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 731 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID JUEVES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Hubiera querido *El Pensamiento* que el Gobierno español, al tratar con los enviados del Sultan de Marruecos, les hubiera dicho sin ambages ni rodeos: «O venga todo el dinero, y venga en el plazo convenido, ó desenos una garantía de pago mas sólida y valedera que la que hoy tenemos en la posesion interior de Tetuan.»

Como no sabemos, y *El Pensamiento* ignora, lo que ha pasado en las conferencias y que alude, parecemos que todo cuanto se hable sobre lo que ha debido decir y hacer el Gobierno en esa cuestion, tiene bastante analogia con la tarea de aquel mono de la fábula, que mereció de su amo el siguiente apostrofe:

«De qué sirve tu charla sempiterna, si tienes apagada la linterna?»

*El Pensamiento* debe contentarse con saber que el tratado de paz no ha sufrido modificación alguna antes ni despues de la venida de la embajada marroquí.

Al trasladar á sus columnas varios párrafos del ineficaz artículo publicado ayer por *El Horizonte*, dice *El Pensamiento*: «No de *La Discusion*, ni de *La Iberia*, ni de *El Clamor Público*, ni de *Las Novedades*, ni de ningun diario demagógico nacional, ni extranjero, sino de *El Horizonte*, órgano en la prensa del gran partido del orden, tomamos los siguientes párrafos, en que llamamos una demostracion mas de cómo entendiendo el orden ese gran partido. Llegada la hora de las pruebas, Dios permite que cada cual se vaya colocando en donde le toca.»

La llave de la Alcazaba de Tetuan ha sido regalada al ayuntamiento de Bilbao por el señor brigadier D. Juan Lesca, comandante general de Vizcaya. Son muchas las personas que examinan aquel recuerdo de las glorias de nuestras armas.

Parece que el Sr. Hermann se ha comprometido á dar en el término de tres meses sesenta funciones repartidas entre Alicante, Cartagena, Málaga, Granada, Sevilla y Cádiz. No le faltarán tampoco allí aplausos y simpatías.

Ocupándose de los consejos que ha anunciado el telegrafo habian dado al infortunado rey de Nápoles sus ministros, excitándole á resistir la invasion revolucionaria, dice indignado *El Pensamiento Español*:

«Por qué esos ministros que, segun hoy se dice, aprueban el proyecto de resistir, han obrado perpetua, sistemáticamente, no solo como quien no quiere resistir á nada, sino como quien hace todo lo posible por abrir caminos al triunfo de la traicion?— ¿Qué se proponen con su consejo de ahora?— ¿Salvarse de la nota de infamia que sobre ellos echará la historia?— Tiempo perdido. Cuando llegue la hora de llamar traicion á la traicion y cobardía á la cobardía, los ministros constitucionales de Francisco II liberalizado no se excusarán de figurar dignamente en las filas mas preciadas de los cobardes ó de los traidores: cobardes, si se han entregado á la revolucion por miedo; traidores, si la han estado provocando y protegiendo.»

Parece que los enviados marroquíes han entregado dias pasados en el Gobierno civil 38,000 rs. para la Beneficencia.

El noble y generoso Abd-el-Kader ha dirigido al coronel Churchill, en Beyruth, la siguiente carta:

«Espero que la tranquilidad se restablecerá muy pronto; pero no obstante debo confesar, que lo que yo he hecho es poco en comparacion de lo que deseaba hacer. Mi unico objeto era salvar la vida y las propiedades de los cristianos; pero las llamas han consumido todo lo que los hombres que se hundaban mis deseos no pudieron arrancarlos, y esto es para mi un gran motivo de disgusto. En la actualidad todo está tranquilo aqui: muchos esperan ocasion de emigrar porque carecen de habitaciones. El castigo de los culpables no puede tardar, porque la justicia lo manda: es el unico medio de sostener y consolidar el imperio. Conviene que no haya aplazamiento, porque las masas interpretarian mal la demora. Espero que tendreis la bondad de darme noticias vuestras. Recibid la expresion de mi agradecimiento, y ved de ocuparme en cuanto pueda seros util. Ruego al Todopoderoso que os guarde. Vuestro sincero y afecto.— Abd-el-Kader, hijo de Meh-ed-din.»

El dia 9 se hizo en el puerto de Barcelona la prueba del aparato buzo, del doctor en medicina y cirugía D. Manuel Masdeu, en presencia de los excelentísimos señores

capitan general, gobernador civil, comandante de marina y otras varias personas, tanto con carácter oficial como amantes de los adelantos de nuestro pais. La prueba tuvo un completo éxito, estando el inventor con dos individuos mas dentro del dicho aparato siete minutos á flor del agua, pero encerrados ya dentro de él, veinte y tres minutos sumergido completamente, y quince otra vez á flor de agua hasta que se abrió la válvula. Tanto el Sr. Masdeu como sus dos compañeros salieron sin alteracion ni fatiga alguna, recibiendo los plácemes de las autoridades y demás personas que se hallaban presentes.

Para el dia 21 de noviembre esta anunciado el remate del ferro-carril de Palencia á Leon, bajo el depósito y postura hecha por D. Juan Florez.

Nuestro apreciable colega *El Diario Español* reduce á su verdadero valor las huecas declamaciones con que *El Horizonte* trató de agitar los animos tranquilos, de conmover los espíritus pusilánimes, y de alarmar los intereses del pais, suponiendo, de la manera mas gratuita y mas falta de toda razon, que el Gobierno abandona á merced de las tempestades que ennegrecen hoy el cielo de Europa los destinos de la patria.

*El Diario* no quiere discutir sobre la oportunidad de semejante ataque, precisamente en el mismo punto y hora en que la ausencia de la Reina y de una gran parte del Gobierno imponia mas estrechos deberes de prudencia y de reserva á los hombres de orden; ni llama la atencion de las personas sensatas sobre cierto paralelismo que se viene observando desde hace dias en los ataques de las oposiciones, paralelismo capaz de alarmar á los partidarios sinceros y leales de la Reina y de su dinastía. Se propone tan solo recoger el guante arrojado por el periódico de la liga, y provocarle á su vez á un debate que no puede rehuir si obra con lealtad. Oigamos á nuestro ilustrado colega.

«Pretende *El Horizonte*, y asienta con una seguridad vecina á la mas insufrible petulancia, que tiene el Gobierno abandonados los intereses del pais en medio de los conflictos europeos; y el pais, á su vez, tiene derecho á que esos hombres que aspiran á gobernarlo, declaren y publiquen lo que estimen necesario para salvar las presentes circunstancias; que digan de una manera categórica y solemne lo que harian ellos en el infausto supuesto de que las riendas del poder cayesen hoy en el abismo de sus manos. Para que el pais juzgue con verdadera ilustracion y conocimiento de causa, es esto á todas luces indispensable; que solo por medio de la comparacion entre las soluciones contrarias y los diversos procedimientos de los partidos rivales, puede la opinion elegir con probabilidad de acierto. Ni es tampoco la ocasion presente para que menos hagan los que aspiran al Gobierno de buena fé; que en las horas supremas deben los partidos como los hombres descubrir hasta el pliegue mas recóndito de su corazón.»

No sabemos si aceptará *El Horizonte* este noble reto; pero creemos como *El Diario*, que no lo hará, porque sus armas son quebradizas, y solo en las tinieblas hacen figura y ponen miedo. Pero en tal caso no tendrá derecho, ni títulos, ni antecedentes para pedir á la opinion pública que falle en su favor la gravísima contienda á que en su último número provoca al Ministerio.

Para no dar mas extension á este extracto, le cerramos copiando el siguiente párrafo, ya que los estrechos limites de nuestra publicacion no nos consienten trasladar íntegro el notable artículo de *El Diario Español*:

«Fuerte como ninguno, porque ninguno ha tenido al pais á su lado tan de veras como él, el Gobierno de la Union liberal sostendrá el orden interior y el imperio de las leyes, en medio y á través de todos los cataclismos que puedan venir sobre Europa; que el imperio de la ley es la mas segura garantía del orden y el mas invulnerable escudo de los tronos, y esto no lo hará el Gobierno de la Union liberal, deportando y fusilando impiamente á centenares de incautos; ni tolerando en sus amigos y favorecidos negocios como el de los cargos de piedra y las maquinas de Fomento; ni empleando, en fin, ni consintiendo que se empleen recursos como aquellos que ilustra-

ron y ennoblecieron á los hombres que tan de cerca *El Horizonte* conoce; porque esto es justamente una subversion escandalosa del imperio de la ley, que ha fundado y ha de sostener mientras exista la Union liberal. Por eso aguarda á pié firme los sucesos. No los teme.

Se trata de crear en Paris dos nuevos parques-paseos, en beneficio de los barrios situados á larga distancia de Vincennes y Bologne. El primero se construirá en la llanura de San Dionisio, para los habitantes del cuartel Norte de Paris, y el segundo, en la explanada de Montromis, detrás del Observatorio, para los que viven en el cuartel Sur.

Las dos hermanas de la Caridad, arrancadas de las manos de los asesinos de Beyruth por el emir Abd-el-Kader, acaban de llegar á Paris.

Del *Pensamiento Español* tomamos las siguientes linas:

«Todos los hombres políticos habrán observado con extrañeza, que mientras en el movimiento insurreccional tomaban parte los demócratas de todas las nacionalidades, no se ha oido, ni por casualidad, nombrar como interesados en él á ninguno de los notables hombres de la montaña roja francesa. Ni Victor Hugo, ni Louis Blanc, ni Ledru Rollin, ni Proudhon, se han movido en la apariencia. Pues bien: este fenómeno no ha podido menos de llamar la atencion á Luis Napoleon, quien, dedicado á hacer investigaciones, ha descubierto un plan, que consistia en inspirarle confianza con su quietud, para que se engolfase en Italia, y una vez estando allí ocupado el emperador, darle el golpe en Francia.»

Bajo el epigrafe *Refundicion de la moneda*, inserta *La Epoca* un luminoso artículo, tratando de esta cuestion de verdadero interés público y decoro nacional. Lamentábase del vergonzoso atraso en que se halla España respecto á moneda, pues se puede decir que estamos sin moneda propia, haciendo un uso general, por necesidad, de la moneda francesa.

Reconocida como la mas propicia la ocasion que nos ofrece la actual entrega de los 400 millones de reales que hace el Imperio de Marruecos, *La Epoca* propone que se lleve á cabo la reforma del modo siguiente: 1.º Invitando á todos los contribuyentes para que las cuotas y pagos de las contribuciones directas e indirectas, los hiciesen en toda clase de monedas de oro ó plata que no llevasen el busto de Isabel II. 2.º Reuniendo en las Tesorerías de provincia toda la moneda no isabelina y haciendo remesas periódicas á Madrid. 3.º Acuñando de nuevo toda la moneda procedente de Africa y remitiéndola á las provincias. 4.º Acuñando tambien de nuevo toda la moneda no isabelina que se recibe de las provincias. 5.º Publicando el beneficio que concederá el Gobierno por cada onza de oro y cada duro antiguos que entreguen los contribuyentes. 6.º Arreglando la aligacion de la plata que contiene el duro de 20 reales, de manera que no resulte beneficio al refundirla en piezas de cinco francos.

Un sistema igual propone el articulista para la refundicion de la moneda de cobre: Hé aqui el sistema monetario tal como quiere reducirle *La Epoca*:

NOMENCLATURA.	VALOR.
<b>Monedas de oro.</b>	
Onza isabelina.....	200 reales.
Doblon.....	100
Medio doblon.....	50
Escudo ó duro.....	20
<b>Monedas de plata.</b>	
Duro.....	20
Medio duro.....	10
Peseta.....	4
Media peseta.....	2
Real.....	1
<b>Monedas de cobre.</b>	
Real.....	20 ochavos.
Medio real.....	10
Cuaderna ó pieza de dos cuartos.....	4
Cuarto.....	2
Cuarto.....	2
Ochavo.....	1

El buque *Asia* que conducia sobre trescientos infelices vascongados, arrancados de su pacífico y delicioso pais, para morir dentro de algunos meses en las inhospitalarias playas del Peru, habia llegado al Callao. Unicamente habian desembarcado dos muchachas, que sus amos habian regalado

á un rico comerciante de Lima, como se regala un mono ó un papagayo. Hasta unos treinta españoles se habian unido para arrancar á sus ilusos y desventurados compatriotas del buque donde estaban encerrados; pero suponiendo los inhumanos traficantes de carne humana, que los emigrantes corrían peligro de ser sacrificados por los que generosamente trataban de libertarlos, habian puesto el buque al abrigo de los extranjeros anclados en el puerto. El corazón se nos parte de dolor al pensar que no serán estos las últimas víctimas de la inhumanidad de los especuladores peruanos, y de la credulidad y la ignorancia de nuestros campesinos. Personas, á quienes creemos bien informadas, insisten en asegurarnos, que así en nuestras provincias del Norte, como en las de Aragon, Cataluña y Valencia, existen agentes peruanos, que escudados con un carácter que encubre su odiosa mision, trabajan sin descanso para arrancar nuestra honrada y vigorosa juventud de la tierra patria y conduciría á la desmoralizada República peruana, donde le aguarda la muerte acompañada de cuanto puede hacerla mas dolorosa.

El dia 20 de agosto falleció en Charleston, Carolina del Sur, de una congestion cerebral, el Sr. D. Vicente Antonio de Larralaga, natural de Vizcaya y cónsul de Su Majestad que ha sido en los Estados de la Carolina del Norte y del Sur durante los últimos veinte y ocho años.

Recolectada ya casi en su totalidad la cosecha de trigo en los Estados Unidos del Oeste, resulta que es la mas abundante de las que hasta ahora se habian obtenido.

La suscripcion abierta en la diócesis de Nueva York en favor del Papa ha producido hasta el dia 20 de agosto la cantidad de 51,131 pesos.

Anteayer visitaron los marroquíes, á excepcion del embajador, el Museo de Artillería y el de Pintura y Escultura. Como en este segundo establecimiento se supo tarde esta visita, no pudo acompañarlos el director, Sr. D. Federico de Madrazo, pero lo hizo su hermano D. Luis Madrazo, que les dió cuantas explicaciones desearon sobre las principales joyas de aquel templo de las artes. Lo que mas les llamó la atencion fueron las salas de escultura.

Los enviados del sultan se retiraron de ambos Museos sumamente complacidos, despidiéndose de todos con la mayor amabilidad.

Parece que el Sr. Nuñez de Arce será nombrado oficial auxiliar de Gobernacion.

A un corresponsal de Turin aseguran que el general Rosselli, que mandaba en 1848 las tropas de la república romana, y que habia tomado posteriormente servicio en el ejército sardo, acaba de presentar su dimision. El corresponsal da esta noticia bajo toda reserva.

*El Pensamiento Español* insiste anoche energicamente en pedir toda clase de auxilios y de apoyo por parte de las naciones católicas para sostener al Padre Santo en las tribulaciones que le amenazan.—Dice nuestro colega al principiar su artículo:

«La última carta que de nuestro corresponsal de Roma hemos publicado, nos cuenta que al dirigirse el Papa desde el Vaticano á varias iglesias de la Ciudad Eterna, la gente agolpada á las calles del tránsito le pedia la bendicion, y exclamaba con entusiasmo: *Animo, Santísimo Padre! Nosotros tambien lo tenemos!* Este grito del pueblo romano es el grito de toda la cristiandad.»

NOTICIAS DE TETUAN.—Hace ya algun tiempo que en mis humildes correspondencias, así como en la region práctica de mi profesion, me ocupo de los intereses de los españoles que existen en la Africa.

Ya supongo que se habrá desconfiado, y con razon, de mis fuerzas y de mis conocimientos; pero no se por qué descanso en la seguridad de que no se ha desconfiado de mi corazón y de la sinceridad de mis intenciones.

Permitaseme decir que no me he ocupado hasta ahora mas que de los vivos, como participando de ese olvido universal en que se tiene generalmente á los muertos. Aunque puede creerse que aqui no he olvidado un momento á los mártires, no he olvidado un momento á todos esos españoles, que á consecuencia de las balas ó de la peste fria, sacrificaron la vida del cuerpo por alcanzar la del honor y de la gloria!

Así es que he visitado muchas veces el lugar sagrado, do yacen sus restos. Y aunque esto sea para mi un deber, puesto que encargado de la inspeccion de los cementerios católico, moro y hebreo, puede creerse que el cumplimiento de ese deber está muy en armonia con los sentimientos de mi corazón.

Es que ha pensado tambien mucho, mucho! en las familias que han tenido la desgracia de perder á los suyos en la Africa.

Y ayer mismo, cuando hice una inspeccion en cada uno de los cementerios, me detuve largo rato en cada una de aquellas pobres sepulturas, porque me acordaba en aquellos momentos de sus parientes, y decia allá en mi interior: «Por qué no he de hacer yo lo que con tanto gusto hicieron ellos?»

Se me puede creer, tanto mas, cuanto que respeto mucho á los muertos. ¿Qué digo? Muchas veces hasta me parece, que les tengo cariño, por lo mismo que el mundo seolvida tan pronto de ellos.

Por esto hasta gocé ayer en la visita que hice á nuestros cementerios, en los cuales no pude menos de contemplar con sumo gusto ciertos objetos, que hacen mucho honor á nuestros soldados, y que indican demasiado la religiosidad y la hermosura de su corazón.

Y á quien no interesaria ver que en la imposibilidad de costear una cruz, han llevado de cruces de caña aquel sagrado terreno?»

Y esos objetos parecieronme tan dignos de admiracion, y sobre todo de respeto, que si en un principio me permití mandar componer alguna cruz, luego ni aun me atrevia á hacer esto.

No se por qué me pareció que debía respetar las mismas irregularidades.

Solamente dos sepulturas tienen allí cruz de madera, en una de las cuales se lee: «Regimiento de Navarra.—Soldado, Domingo Perez Lopez.—Falleció el 26 de febrero 1860.—Letras escritas por sus buenos camaradas.»

Y cerca de esta cruz hay otra de frágil caña y sujeta con una liga, la cual me pareció tambien respetar, porque, podria ninguna otra altura tener mas mérito, aun cuando fuese de plata?»

Al ver inmediata otra cruz de caña, que estaba mal colocada, tampoco la quise tocar; porque al verla inclinada hacia adelante, hacia el mar, parecióme que se dirigia hacia el punto á donde el desgraciado que yacia enterrado habia dirigido sus últimas miradas.

Porque entonces me acordé tambien de un soldado que apareció muerto en el campo de batalla con una carta en la mano, y esta carta principiaba diciendo: «Mi querido hijo.» Por manera que el infeliz no hay duda que espiró mirando la letra de su madre.

Y llama mucho la atencion una hermosa cruz pintada de negro, y en donde se lee, que allí yace José de Lomas, que murió en 25 de febrero de 1860. Y sus amigos han arreglado allí con azulejos de los moros una sepultura que parece convida á acercarse á ella.

No sé por qué casualidad hay sobre algunas sepulturas hojas de palma secas.

Pero antes de continuar hablando de otras particularidades, dire que hoy dia está arreglándose á toda prisa y con mucho esmero la obra de nuestro cementerio, la cual está bajo la direccion del insustituto capitán de ingenieros, Sr. Paz, el cual tiene de ayudante al maestro de fortificacion, don Salvador Iscar Garcia de Astilleros.

Está situado el cementerio fuera de la puerta de Fez, y sobre una montaña que hay á poca distancia de la Alcazaba.

Digo «cementerio», y debia hablar en plural, puesto que se construyen dos, uno para los soldados y otro para los jefes y oficiales; porque como en un principio ya se hizo así, y como por otra parte, para que dar solo un cementerio, como todos desean, era preciso comprender ahora muchísimo terreno; el hacer dos ha sido una necesidad, segun ya me lo indicó D. Nicolás Schely, digno comandante de ingenieros.

El de los soldados, que es el que á la subida de la montaña se presenta primero, tiene, segun me ha dicho el Sr. Iscar, sesenta y cuatro mil quinientos pies de superficie. La pared, que es pura piedra, tiene unos dos pies de espesor, y de cinco y medio á seis y medio de altura, trabajando en ella ahora mucha gente, perteneciente casi toda al mismo cuerpo de Ingenieros.

Hay en este cementerio dos puertas; en la segunda se va á colocar la capilla, y la casa del guarda en la primera.

Detrás del cementerio de los soldados, y á muy pocos pasos de distancia, está el de los oficiales, cuya superficie es de ochocientos quinientos ochenta pies.

Yo me fijé ayer largo rato en este cementerio, donde hay enterrados muchos oficiales, muchos jefes, y entre estos personas tan respetables como el desgraciado Artaza, primer gobernador militar de Tetuan.

En este cementerio de oficiales hay enterrados tambien muchos soldados. Tal vez por esto aparecen tambien allí cruces de caña, que infunden igualmente respeto y admiracion.

Y me fijé primero en una sepultura, en la cual no aparecía memoria alguna. Solo vi sobre ella hojas secas. «¿Quien era, decia yo en mi interior, quien eres, desgraciado, que nadie se acordó de tí?» Y no se por qué me interesaba mucho al pensar que el mun-

do olvida con frecuencia á aquellos que van len mas. Si así sucede muchas veces.

Y en este mismo lado izquierdo se ve luego una cruz de madera, y de dedo y medio de grosor, demasiado larga transversalmente, y en la cual se lee: «E. P. D. Estanislao Senosain, teniente del regimiento infantería de Mallorca, núm. 13, falleció en 7 de abril de 1860.» Hay al pie de esta sepultura algunas flores amarillas.

Aparece luego una cruz de madera casi cubierta toda por la tierra, y á su lado otra algo inclinada hacia adelante, hacia la patria. En estas cruces no hay letras, aunque deja acabo de haberlas para todo aquel que siente latir fuerte el corazón?

Hay luego una cruz formada por dos tabillas unidas muy suamente. Allí solo es posible leer: «Batalla de Guad-ras. R. I. P.» Hay allí algunas hojas de palma secas. Y bien las merece este mártir, que muriendo en Guad-ras murió por la patria y por las glorias nacionales.

Junto á esta hay otra de una madera muy gruesa: «Aquí yace D. Melitón Sarmiento, 1860. R. I. P.» Esto dice, y esta cruz aparece algo inclinada hacia atrás, y como apoyada sobre una piedra.

Luego hay una cruz alta y muy bien cepillada: «Aquí yace D. Joaquín Ferrer y Couto, segundo comandante del regimiento infantería de Toledo, 11 de abril de 1860.» La tierra está aquí muy levantada, es muy blanca y aparecen allí lirios secos.

En este mismo lado, y en uno de los ángulos del cementerio, hay una cruz muy grande donde se lee: «J. Pujada» nombre escrito con letras azules. Y al acercarme, mas pude leer luego: «Ruegan por tu alma José Bote, José Sorva y Ramon Garcia Gomez.» Esto aparece escrito con lápiz y de un modo muy oculto. ¿Cómo podían pensar esos amigos que yo conocería su gratitud y sus nombres!

Junto á esta cruz hay varias hojas de grana y de mastranzo verdes. ¿Cuánto nos agrada este color que recuerda siempre la esperanza, último consuelo en las amarguras y aflicciones de la vida!

Y por hoy termino aquí. Tal vez otro día volvamos á visitar ese lugar sagrado, esa mansión de paz y de olvido eterno, donde yacen sin embargo tantos españoles notables por su valor, notables por su ilustración, y hasta notables también por su virtud, tan notables, que los que les acompañaron á la última morada, pudieron decir á veces como un poeta:

«Yo fui á llorar su muerte y su partida, y exclamaba calmado el mal profundo: no era digna la tierra corrompida de que habitase un ángel en el mundo.»

Tetuan 2 de setiembre.—ANTONIO FREAN.

Varias causas ajenas, á la política, retardarán el viaje del regente de Prusia á Varsovia hasta los últimos días de este mes. El rey de Baviera y su tío, inspector general del ejército bávaro, ha recibido, como el príncipe regente de Prusia, invitación del emperador Alejandro. El viaje del gran duque de Hesse, pariente del emperador de Rusia, á Viena preocupa á la prensa alemana casi tanto como el viaje á Varsovia.

Con ese motivo escriben de la capital de Austria el 3 al *Boersenhalle* de Hamburgo, saberse positivamente que la visita del gran duque á la corte de Viena tiene un fin diplomático. Cuanto se había dicho acerca de la intimidad que se trataba de establecer entre Rusia y Austria, se apoyaba en conjeturas: realmente se procura aun en estos momentos hacer las diligencias necesarias para realizar aquel fin.

En todo el Oriente, dice *La Correspondencia Havaí*, se designa casi unánimemente á Abd-el-Kader para ocupar el Virreinato que habrá de establecerse en Siria, si en realidad se trata de pacificar aquel país.

Las cosas parece que no mejoran en Siria, á pesar del desembarque de los franceses y el rigor desplegado por Fuad-baja. Alarmados por la noticia de la invasión extranjera, los árabes empezaban á reunirse en las montañas de Jerusalén y Neápolis, donde se proponen organizar la resistencia al extranjero, en caso de que este intente un desembarco en Jaffa. Esta actitud de los árabes tiene tan alarmados á los cristianos, que estos solo ven su salvación en una pronta fuga.

Merecen ser conocidas las reflexiones que inspiran al *Journal des Debats* los locos manejos del ex-infante D. Juan. Nosotros no les damos importancia alguna; pero en los tiempos que alcanzamos, nada hay que sea indiferente. El príncipe D. Juan, dice, que ha tomado á su cargo la causa del partido absolutista español, después de renunciar el conde de Montemolin sus pretendidos derechos, continúa en el empeño de hacer el primer papel, á pesar de la retractación posterior de su hermano. Se ocupa ahora en rejuvenecer y poner á la moda su partido, ó lo que es lo mismo, en hacer que sea de hecho el mas democrático y mas liberal de todos, en la nueva significación que se da ahora á esta palabra. Es posible que en España, como en otros países que gozan de imprenta libre y de un Parlamento, que denuncian la proscripción y la ruina violenta de su lengua nacional en discursos publicados en esta lengua, haya cierto número de gentes oprimidas sin saberlo, y estas son á las que los ex-príncipes tratan de demostrar y hacerles saber su situación miserable. No cree el periódico citado que sea imposible provocar en España una manifestación

ción imponente en favor de D. Juan y Montemolin. Por esta y otras razones, añade, los defensores de las libertades constitucionales no dejan de estar inquietos. En otros tiempos que no fueran los presentes, los diferentes escritos y manifiestos de estos pretendidos reyes de España no pasarían de ser ridículos; pero hoy, concluye diciendo, es preciso no despreciar nada, y el Gobierno de la Reina Isabel hará bien en tener tanta vigilancia como firmeza.

Que «los periódicos ministeriales derrotados buscan argumentos para defenderse,» sienta con mucha imperturbabilidad *El Horizonte*. Mas exacto sería el periódico ultra-moderado diciendo, que la oposición de la Liga, á que pertenece, después de verse batida y humillada en todas las cuestiones en que ha querido probar fortuna, se sienta con mucha imperturbabilidad á un acceso de despechada cólera, que no la permite ver las armas de que echa mano, ni el genero de ataque á que en su iracundia se lanza. Ha perdido hasta sus instintos conservadores; ha olvidado hasta sus tradiciones monárquicas; ha roto la valla á todas las conveniencias y saltado por encima de todas las consideraciones, impulsado de un espíritu de animosidad increíble hacia la Union liberal.

Excitando á los partidos radicales á que arriegen en su oposición, halagando al progresismo puro y á la democracia, es como entiende servir á los intereses de su desautorizada fracción el periódico de la Liga. Sin embargo (y lo confesamos con pena), hallamos una lógica terrible en la nueva evolución del bando reaccionario: se trata de aplicar en una escala algo mas extensa la funesta teoría política que presidió á la formación de la *Liga moderada*. Si no hubo reparos ni dificultades para que se fundiesen en el crisol opositorista las mas monstruosas aspiraciones, no vemos por que ha de escrupulizar *El Horizonte* la formación de una nueva *Liga*, donde entren los progresistas puros y los demócratas.

La asociación nacional alemana que ha tomado á su cargo proseguir la reforma de la Constitución germánica, ha tenido una reunión general en Coburgo, y los debates han durado tres días, y resulta de ellos que no hay homogeneidad en las ideas ni en las tendencias.

La principal resolución acordada proclama, como objeto de la asociación, el establecimiento de un parlamento alemán y de un gobierno central, que tenga como atribución esencial la dirección de los asuntos militares, y la representación de la Alemania en el extranjero. Invita á la Prusia á que se coloque á la cabeza del movimiento, con el fin de que le sirva de mérito, una vez cumplido el objeto, para ser llamada á representar la nación alemana. Declara al mismo tiempo que se excluirán de la union las provincias germánicas del Austria.

El *Morning-Chronicle* publica noticias de la Bulgaria, del 26 de agosto. «La población cristiana, dice, tiene fija su vista con mucho interés en los progresos de Garibaldi. Se creía, si entraba victorioso en Nápoles, que tendría lugar una insurrección en las costas de Dalmacia, combinada con un movimiento general en la Croacia, al que seguirá la sublevación de la Bosnia y de la Herzegovina. La Servia apoyaría el movimiento.

Los Valacos están de acuerdo con los Húngaros, y hablan con entusiasmo de Klapka. Muchos oficiales griegos están al servicio de Garibaldi, los cuales, llegado el momento dejarán sus cuerpos para ir á las fronteras de la Thessalia.»

Acaba de inventarse un procedimiento de la mas alta importancia para la tipografía y para el grabado. Consiste este en estampar en un pedazo de goma elástica, preparada de un modo particular, un impreso ó grabado que se quiere reproducir en mayores ó menores dimensiones que el original. En seguida, por un mecanismo muy ingenioso, se estira el pedazo de goma elástica ó se le deja contraer, y se obtiene el resultado apetecido con una exactitud matemática, que jamás puede alcanzar la mano del hombre. Luego se traslada la impresión de la goma á la piedra litográfica, y se tira del modo usual. Así una edición microscópica de una obra puede aumentarse al tamaño que se quiera, ó una edición de tipos grandes reducirse á otros mas pequeños, y hacer ediciones de distintos tipos con una sola composición y sin el coste enorme de varias composiciones. Ya se han publicado en Inglaterra muestras de este nuevo método, y son perfectas.

El primer fruto del tratado celebrado entre los Estados Unidos y el Japon ha sido una grande importación de excelente te y una gran cantidad de seda nueva, que se valúa en 200,000 libras. Las compras de productos japoneses verificadas por los Es-

tados Unidos en los últimos seis meses, se dice que exceden de 1,000,000 de libras esterlinas.

El asesino Youngman, de cuyo inaudito crimen el cual fue casi una matanza, dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores, ha pagado ya con su cabeza el asesinato de su madre, su novia y sus dos hermanos. La perversidad de este hombre era tal, que ha ido al otro mundo con el sentimiento de «no haber cortado la cabeza á uno de los testigos que depuso en contra suya la verdad de los hechos. Los esfuerzos practicados para que confesase su crimen, excepto el asesinato de su madre, han sido inútiles; ha bajado á la tumba inconfeso aunque al parecer contrito.

Anuncia un periódico que se ha aprobado una propuesta de gracias de jefes y oficiales de la guarnición de Melilla, que tomaron parte en los hechos de armas que tuvieron lugar delante de aquella plaza.

El general Cervino sale de esta corte para Valencia y Barcelona, quedando encargado de la secretaria de la Dirección de infantería durante su ausencia el coronel Villar.

Lord Derby, el jefe de la casa de Stanley, el caudillo de los conservadores en la Cámara de los Lores, el primer caballista del reino, es decir, el que posee los mejores caballos *pur sang*, y el hombre mas importante de su partido, ha hecho mucho ruido en Inglaterra, segun las noticias de la prensa y correspondencias de aquel país.

«Emulando á su misma soberana, dice una carta de Londres fecha 6, este hombre notable pasó el sábado último revista á 11,000 voluntarios dentro de su mismo parque en Lancashire. Hizo mas que la reina Victoria: les dió de comer despues de la gran parada; 5,000 libras esterlinas, ó sea medio millon de reales, se gastó el noble lord en esta suntuosa fiesta. Los voluntarios se comieron cinco toneladas de pasteles, anegados en la mejor cerveza que produce el país.

Los representantes de la prensa, ó *reporters*, como se llaman aquí, gente por lo regular de buen apetito, tuvieron tambien un gran día. Todos fueron admitidos á su palacio, obsequiados, tratados y mimados como unos príncipes por la distinguida cortesana de este potentado. Puede Vd. pensar la narración que habrán hecho de esta fiesta. Ninguno de sus discursos ha dado mas popularidad á lord Derby. Los voluntarios hicieron sus refrigerios en tiendas de campaña levantadas al efecto. La parada fué brillantísima, y el caudillo conservador no solo recogió sobre el terreno una buena cosecha de aplausos, sino la mas importante de la prensa de todos los colores políticos. Esto es lo que yo llamo esplendidez y patriotismo.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Marsella 11.—La función dada á Sus Majestades ha sido espléndida. Por la mañana habia mas de cien mil almas en la colina de la Virgen de la Guarda. Por la tarde, trescientas mil personas se paseaban en una extensión de seis kilómetros brillantemente iluminada. El golfo, las islas, las colinas resplandecientes de luz ofrecían un magnífico panorama. El Emperador y la Emperatriz quedaron admirados de tal espectáculo. Ayer visitaron las fábricas y los barrios de gente del pueblo. El discurso del Emperador, sumamente pacífico, se ocupa poco de política, y lo mas notable es la parte en que dice que ha venido á Marsella á examinar lo que falta hacer para que Marsella sea la primera ciudad del Mediterráneo.

Turin 11.—La Diputación de las Marcas y de Umbría ha llegado, y va á ser recibida por el Rey. Dicen de Bolonia, que las tropas pontificias se preparan á la defensa. Dos compañías de mercenarios alemanes han llegado á Fano con piezas de artillería.

Marsella 11.—El gran visir regresa á Constantinopla, y desde allí pasará á París y Londres para asuntos de la cuestión de Oriente.

París 11.—Se habla de alianza entre Austria, Rusia y Prusia, inspirada por los temores de insurrección en Umbría. «El Times» publica un artículo notable sobre estas presuntas alianzas, y cree que el principio de no intervención debe predominar en Europa. Un cuerpo de tropas austriacas está concentrado en la frontera extrema del Veneto, frente al ducado de Módena y Romanía. Dichas tropas ocupan la línea inferior del Pó.

París 12.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-85; el 4 1/2 á 95-55; el 3 por 100 español interior á 46 5/8; el exterior á 47 1/2; la diferida á 39 1/4, y la amortizable á 22.

Londres 12.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 8 3/8. Las noticias que anoche llegaron del extranjero son mas tranquilizadoras: las naciones alemanas resisten el reconocimiento del estado de cosas establecido en Nápoles; el ejército pontificio no se amilana y desbanda como el napolitano, y Francia se

cruza de brazos ante el vértigo que arrastra al Piemonte. Hé aqui despachos de fecha mas reciente que los anteriores, recibidos anoche en Madrid:

París 12.—Escriben de Viena que los embajadores de Austria, Prusia y Rusia han recibido orden de sus respectivos Gobiernos para pasar á Gaeta.

Bolonia 12.—Fosonbrone, ciudad pontificia, era una de las sublevadas. Lamoricere la ha sometido sin dar tiempo á que la socorriera Cialdini, que es el general piemontés que manda el ejército de invasión.

París 12.—Se asegura que el Austria concentra y moviliza sus tropas en la frontera lombarda. El espíritu que se advierte en el Gobierno francés, es abandonar á la Cerdeña á su suerte.

Como verian nuestros lectores por el suplemento que publicamos anoche á hora avanzada y hoy reproducimos, S. M. la Reina se halla en la isla de Mallorca, donde á juzgar por las noticias últimas la espera un recibimiento magnífico.

Aquellos leales habitantes tenían dispuestas entusiastas manifestaciones.

Anoche, á hora en que nos era imposible disponer de nuestros repartidores, publicamos el siguiente

### SUPLEMENTO.

#### LLEGADA DE S. M. A LAS BALEARES.

El interés con que el pueblo de Madrid aguarda las noticias de la llegada de Su Majestad la Reina á las islas Baleares, el deseo de satisfacer la impaciencia de infinitas personas que se han acercado á nuestras oficinas para averiguar si se han recibido despachos, nos mueven á publicar por medio de un suplemento extraordinario las primeras noticias que acabamos de recibir.

La escuadra Real fondó en la bahía de Palma á las diez de la noche de ayer 11.

El capitán del buque que ha traído la noticia á la Península ha manifestado que la población entera de la isla aguardaba en el puerto.

Esta mañana á las ocho ha debido desembarcar S. M. y Real familia.

El viaje habia sido felicísimo.

### SEGUNDA EDICION.

#### A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Las noticias relativas al feliz arribo de SS. MM. al puerto de Palma, que adelantamos en nuestro suplemento de anoche, vienen confirmadas en el siguiente despacho, que publica hoy el periódico oficial:

El Excmo. señor presidente del Consejo de Ministros, al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«Bahía de Palma 11 de setiembre de 1860, á las diez de la noche (1).—Acaba de fondear en este puerto la escuadra.—Sus Majestades, la Reina y el Rey y su Real familia, han hecho el viaje felizmente y sin novedad en su importante salud.—Mañana á las ocho tendrá lugar el desembarco.»

Habiendo renunciado D. Miguel Tenorio de Castilla el cargo de diputado á Cortes por el distrito de la Palma, provincia de Huelva, se ha mandado proceder á nueva elección en dicho distrito.

Hoy publica la *Gaceta* el Real decreto que se habia anunciado, expedido por el ministerio de Hacienda, de acuerdo con el de Gracia y Justicia y el muy reverendo nuncio apostólico de Su Santidad, para la ejecución del convenio celebrado con la Santa Sede en 25 de agosto del año último, disponiendo que las administraciones de propiedades y derechos del Estado formen, á la mayor brevedad, inventarios triplicados por diócesis de las fincas rústicas y urbanas de que se hubiese incautado la Hacienda pública pertenecientes á la Iglesia, incluyendo en ellos las que hubiesen sido rematadas y no adjudicadas, á consecuencia de lo prevenido en el Real decreto de 23 de setiembre de 1856. Igualmente formarán inventarios triplicados por diócesis de los censos á favor de la Iglesia, cuya cobranza no ofrezca inconvenientes insuperables, y de los que se encuentren en caso contrario, haciéndose en estos las observaciones conducentes sobre las dificultades que ofrezca su realización. Formados los inventarios y autorizados por los gobernadores de provincia, estos remitirán un ejemplar de los correspondientes á las respectivas diócesis á los muy reverendos arzobispos y reverendos obispos, quienes, oyendo á sus cabildos, harán con toda premura la estimación de los bienes inventariados y la dirigirán á los gobernadores.

Para llevar á efecto la permutación acordada, serán objeto de los inventarios todos los bienes existentes que pertenecieron al clero regular y secular, incluso los que se devolvieron á la Iglesia en virtud de lo convenido en el Concordato de 1851, excep-

(1) Recibido en Barcelona á las siete y diez y seis minutos de la mañana de ayer.

tuándose únicamente los que se mencionan en el artículo siguiente. Por separado, los administradores de propiedades y derechos del Estado redactarán relaciones triplicadas por diócesis de las fincas no incluidas en los inventarios, por estar exceptuadas de la permutación. Para el exacto cumplimiento de lo establecido en el art. 7.º del convenio últimamente celebrado con Su Santidad, y para conocer el valor en venta de los bienes que fueron enajenados en virtud de la ley de 1.º de mayo de 1855 y 11 de julio de 1856, las administraciones de propiedades formarán relaciones de las fincas vendidas y adjudicadas hasta la suspensión de dichas leyes, de los censos redimidos en virtud de las leyes de desamortización, y de los censos cuya redención se hubiere solicitado con anterioridad á la publicación del Real decreto de 23 de setiembre de 1856, estén ó no depositados sus capitales ó parte de ellos. Inmediatamente que los gobernadores de provincia reciban la estimación de los bienes, hecha por los muy reverendos arzobispos y reverendos obispos, la remitirán con un ejemplar de los inventarios, de que hablan los artículos 1.º, 2.º y 3.º, á la Dirección general de propiedades y derechos del Estado, la cual dará cuenta al Gobierno del resultado de los expedientes para las resoluciones que correspondan.

Terminado el expediente de estimación de bienes sujetos á la permutación, se ordenará la emisión y entrega á los respectivos prelados de inscripciones intrasferibles de la renta consolidada al 3 por 100 por el completo valor de dichos bienes no enajenados. Verificada la entrega de las inscripciones, los muy reverendos arzobispos y reverendos obispos harán al Estado formal cesion de los bienes expresados, en la forma que previene el art. 7.º del convenio expresado.

Conocido que sea en cada diócesis el valor en venta de los bienes vendidos y adjudicados, el de los censos redimidos y el de aquellos en que estuviere solicitada la redención, el Gobierno asimismo ordenará la emisión y se hará entrega á los respectivos prelados de las inscripciones intrasferibles de la renta consolidada al 3 por 100, por el valor que los citados bienes hubieran tenido. Esto efectuado, los muy reverendos arzobispos y reverendos obispos harán al Estado formal cesion de todos los bienes referidos.

La *Gaceta* inserta hoy varias disposiciones relativas al personal del ministerio de Gracia y Justicia.

Se ha concedido Real cédula de licencia á doña María de la Concepción Espinosa y Rodrigo de Villama, hija de los barones del Solar de Espinosa, para contraer matrimonio con D. Antonio Cánovas del Castillo, subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Se ha mandado expedir Reales cartas de sucesion en el marquesado de la Salud, á D. José Ricardo Castelló y Rodríguez, y en el condado de la Vega de Sella, á D. Ricardo Benigno, duque de Estrada y Bustamante.

Llamamos muy particularmente la atención de nuestros lectores sobre la importantísima declaración que hoy hace *La España*, protestando de una manera categórica contra la actitud inculcable que ha tomado *El Horizonte*, con escándalo de todas las personas verdaderamente conservadoras y monárquicas. Dice así *La España*:

«Los artículos que ha publicado *El Horizonte* en sus tres últimos números, y los comentarios que de ellos se han hecho por los diversos órganos de la prensa política, nos imponen el deber de manifestar que *La España* no puede en manera alguna conformarse con el espíritu que domina en aquellos escritos. Al consignar en nuestras columnas esta declaración terminante, creemos interpretar fielmente los sentimientos del partido moderado español, el cual tiene dadas en todas ocasiones y circunstancias pruebas repetidas de que nunca se prestará á formar coaliciones ni á contraer compromisos de ningún genero con los partidos revolucionarios, sea cualquiera el interés que á ello pudiera impulsarle.»

«Cuál de los dos periódicos, *El Horizonte* ó *La España*, representa los dispersos restos del antiguo partido moderado? Si nos atenemos á la lógica de las doctrinas, *La España* indudablemente se muestra fiel á la tradición conservadora, mientras *El Horizonte* se lanza por una senda notoriamente anárquica y revolucionaria.

*El Horizonte* á su vez se lisonjea de la tormenta levantada con sus artículos. Si, eso es cierto: los periódicos amigos del Gobierno como los que no lo son, las personas identificadas con el actual orden de cosas, lo mismo que los que la hacen la guerra dentro de los buenos principios, los que se ocupan en la política como los mas ajenos á ella,

todos se han escandalizado de leer en un diario, que se apellida moderado, frases que ni la democracia ni los puros se habrían atrevido á estampar.

Si los artículos de *El Horizonte* han producido efecto, efecto parecido al que buscaba Heróstrato al incendiar el templo de Efeso; efecto semejante al que produciría el insensato que se arrojará por esas calles blandiendo su arma homicida; efecto análogo al del Adán de Espronceda sentado en el pilón de la Puerta del Sol.

¡Oh! sí; tiene razón *El Diario Español*; hay quien cree posible resucitar *El Guirigay*.

Pero por fortuna, declaraciones como la de *La España*, como lo que anoche hacia *El Pensamiento*, como lo que esta tarde repetirá sin duda *El Reino*, revelan la importancia que debe darse á la impotente rabia del desatentado *Horizonte*.

Por fallecimiento de D. José Martínez, que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de fiel contraste de oro y plaza de esta corte.

Desde hoy 13 hasta el 30 inclusive está abierta en la secretaría del Real Instituto industrial, de diez á dos de la tarde, la matrícula para todos los años y asignaturas de las enseñanzas superior industrial y profesional de comercio.

Los aspirantes que deban ser matriculados, previo examen, verificarán su inscripción antes del día 25.

Antes de ayer mañana visitaron los Embajadores marroquíes á la señora esposa y familia del Sr. de Echenique.

Una carta de Arévalo dice: «Ya han concluido todos los labradores su recolección, y están satisfechos puesto que ha superado á lo que esperaban en cantidad y clase; los precios exceden también á lo que se creyó, de modo que no se retraen de vender, así que los mercados están bien surtidos. Tenemos el trigo de 94 libras de 35 á 36 reales; cebada 19 y 20 reales fanega, y algarobas 25, todo con tendencia de mayor alza.»

Afectiva y desesperada como nunca debe ser la situación del Gabinete á juzgar por los periódicos que patrocinan los actos de aquel. Esto dice *El Horizonte*, y sin duda para demostrarlo, viene escribiendo estos días artículos como los que han sublevado la indignación dentro y fuera de las filas moderadas.

Que los diarios ministeriales han venido perdiendo terreno en la lucha que han sostenido con la oposición moderada, dice el mismo periódico, y que, cada vez más turbados, han concluido por descubrirse completamente, dando lugar á que su espada (la de *El Horizonte*) les llegue al corazón. Quien verdaderamente se ha descubierto de una manera lastimosa, es *El Horizonte*, dando lugar á que sus colegas, que hasta hoy habían militado á su lado, se apresuren á taparse los ojos para no ver la desnudez de su antiguo compañero de oposición moderada.

No se limita *La España* á protestar en el sitio preferente de su número de hoy contra el artículo de *El Horizonte*, como decimos en otro lugar, sino que le combate energicamente, manifestando que las máximas sentadas por aquel periódico están en abierta oposición con las doctrinas y las tradiciones de la escuela moderada. *La España* da una severa y merecida lección al *Horizonte*, que dudamos mucho pueda aprovechar á este último, enseñándole que el partido moderado no debe tomar en boca la causa de la autoridad sino para reverenciarla, ni mentar las demasías de los pueblos y los estragos de la revolución sino para condenar energicamente las primeras y deplorar los segundos. Veremos que es lo que se le ocurre al *Horizonte* contestar á los contundentes golpes que le asesta *La España*.

Decía estos días *El Horizonte*: «El partido moderado está unido y compacto, no hay diferencia alguna entre los que formamos la numerosa falange de este gran partido.»

En efecto, *La España* ha protestado terminantemente contra las doctrinas del *Horizonte*. Buena está la unión del gran partido.

Las Noveadas hace notar que desde la llegada á Madrid de ciertas personas influyentes en *El Horizonte*, ha empezado el nuevo giro de este diario que inauguró su serie de artículos con el propósito de destruir el reinado del sable, que la ha continuado diciendo que los pueblos apuran á veces la copa de la justicia contra los monarcas, y que no se sabe hasta dónde llegará por este camino.

Tenemos ya algún periódico que acepte

las condiciones del *Horizonte*, este periódico es *La Iberia*, y su ayo y las razones que lo funda deben ser altamente lisonjeras para el que así propio se apellida órgano del gran partido, con exclusion de los que piensen como *La España*, como *El Pensamiento Español* y como *El Reino*. Pero á *El Horizonte* debe importarle poco que esos periódicos no estén á su lado, teniendo por auxiliar á *La Iberia*, que se expresa así:

«*El Horizonte* publicó ayer un artículo, que copiamos á continuación, llamando sobre él la atención de nuestros lectores. La circunstancia de ser órgano del partido moderado *El Horizonte*, presta á este artículo una nueva fuerza, porque hace ver cómo se va uniendo la opinión en ciertas importantes materias, y cómo ciertas cosas, que hasta ahora solo se comprendían en nuestros campos, se van comprendiendo en todos. Aprendamos los que fían en el sueño y la ceguera de los pueblos. Hasta aquí, los moderados han combatido tenazmente el principio de la soberanía nacional; hoy lo proclaman respetando y acatando hasta el derecho de insurrección.»

¿Han oído hablar nuestros lectores de alianza puro reaccionaria?

En la noche del 9 salió el general Prim de Barcelona para las Islas Baleares. En el banquete con que el mismo día le obsequió la municipalidad de Barcelona en el salón de los Ciento, pronunció el general este brindis:

«Brindo, pues, señores, por nuestra querida Reina para que tenga un feliz viaje, y llegue cuanto antes para que vea por sí misma que el pueblo catalán la estima y la adora.» Un viva unánime á la Reina coronó el improvisado y patriótico discurso del general Prim.

Se presume que el Austria trabaja para producir en Coburgo, donde en la actualidad se halla reunida la *Sociedad nacional*, alguna manifestación que indujera á creer que en Alemania se opina por punto general que la conservación del Veneto interesa á la Confederación germánica entera; pero se teme que lejos de conseguir su objeto, si hay demostración, sea en el sentido de probar que la declaración del príncipe regente no corresponde en manera alguna á los sentimientos generales de la nación.

A guisa de sambenito, *La España* inserta íntegro en sus columnas el ya célebre artículo de *El Horizonte*, para que el público pueda juzgar con entero conocimiento de causa.

Suponemos que *La Discusión* alude á la causa formada á los ingenieros de la provincia de Segovia, cuando habla hoy, en su segundo artículo, de un hecho grave que le han comunicado y que califica de una segunda edición de los cargos de piedra. El hecho, que no calificaremos nosotros de leve ó grave, puesto que se halla bajo la jurisdicción de los tribunales, no tiene la novedad de que parece querer revestirse *La Discusión* para declamar contra la inmoralidad de los partidos medios, etc., etc., sino que viene agitando hace cerca de un año, tanto en el juzgado de Segovia, como en la Junta consultiva de caminos, canales y puertos. Ya comprenderá el periódico democrático que no es lícito entrar en discusiones sobre asuntos pendientes del fallo judicial.

Noticias de New-York, fecha del 27 de agosto, dicen que el general Cass estaba recibiendo visitas de muchos mejicanos influyentes, y que se hablaba en los círculos ministeriales del envío próximo de un plenipotenciario cerca de Juárez, y añaden que el ministro de Marina de la Union había dado órdenes á varios buques de armarse y estar dispuestos á partir.

Segun una correspondencia extranjera, el nuevo soberano de Montenegro ha empezado su carrera con unos bríos extraordinarios. Habiéndose negado á reconocerle dos de sus súbditos, dió inmediatamente la orden de que los prendiesen. Este hecho provocó una asonada en el pueblo. Para aplacarla, el joven príncipe les mandó ahorcar sin más ceremonia en la plaza pública. Después montó á caballo, se puso al frente de sus tropas, cargó á los insurrectos, cogió tres de ellos, y los mandó también ahorcar. Su resolución y el severo castigo de los rebeldes ahogó la insurrección, á lo menos por el momento.

Siguen recibiendo de Nueva-Orleans noticias sobre las aventuras de William Walker. Con fecha del 23 nos dicen que había llegado á aquel puerto una goleta procedente de Ruatan, la cual se hallaba surta en Trujillo cuando Walker tomó dicha ciudad. Segun el capitán de esa goleta, doce individuos perecieron en el ataque, y veintuno quedaron heridos; pero no se sabe á punto fijo á quien pertenecían estas víctimas del bandido americano, pues el

telegrama dice que los doce muertos y diez y ocho de los heridos eran españoles, con lo cual ha querido, sin duda, decir que eran naturales de Honduras. Agrega el capitán que Trujillo quedaba aun en poder de Walker, el cual se había declarado en favor de Cabañas.

Ha habido un movimiento insurreccional en Urbino, en la Umbria, provincia romana, y después de haberse organizado en aquella ciudad un comité anexionista, se había puesto este en comunicación con el comité central italiano. El Gobierno Pontificio no tenía tropas en Urbino, en atención á que el espíritu de aquella población no le había causado hasta ahora inquietud alguna.

Ya que los periódicos de ciertas fracciones no nos explican el plan de conducta que seguirían para hacernos felices en el interior y bastante fuertes en el exterior, para enderezar los tuertos y desfogar los agravios europeos, desea *El Día* llegue ocasión de que sus patronos y hombres políticos los presenten á la consideración del país; entonces, añade, podrán nuestros conciudadanos juzgar de su mérito, y como que, antes que hombres de partido, somos amantes de nuestra patria, celebraremos que sean tales sus planes políticos, que, por lo realizables, merezcan la acogida y las simpatías de los hombres sensatos, y no sean, como es de temer, del género de los de aquel candidato que, llegado al poder, convertiría en puerto la Puerta del Sol.

Aludiendo á los periódicos reaccionarios que en la cuestión de Italia se dan por los únicos y verdaderos defensores de los intereses del catolicismo, dice *El Día*, que son manifestamente infieles á la misión que se han arrogado, rebajando la cuestión romana al nivel de una cuestión internacional y diplomática cualquiera.

*El Diario Español* insiste en que, participando de las amarguras que atribulan el magnánimo corazón del Pontífice, no podemos hoy llevar á Italia una política de acción, porque ni las circunstancias son las mismas que en 1849; ni las grandes potencias se hallan en las propias condiciones, ni tienen idénticos intereses.

Hoy la Francia presencia impasible, y tal vez favorece con su cooperación moral la solución á que la política de Cavour va por el momento arrastrando á Italia; la Inglaterra proclama por boca de sus ministros y hombres de Estado el principio de no intervención; Austria declara lo propio, mientras no se atente á la integridad de sus posesiones del Veneto; Prusia no tiene en la cuestión un interés directo é inmediato; y por último, Rusia continúa en su habitual impasibilidad. Y en semejante sazón, pregunta, se pretende que nosotros lleve-mos nuestras armas y nuestra influencia á Italia, caso de que hubiese términos hábiles de realizarlo? Parece mentira que semejante insensatez quepa en la mente de nadie.

Contestando á *El Pensamiento*, dice nuestro colega *El Diario Español*, que desde el año de 1854 han estado llegando expediciones de chinos al puerto de la Habana, que en el año último, como en el actual, se han admitido chinos en Cuba, porque las autoridades de la isla no han querido jamás, por razones de humanidad, negarles la entrada; y que esto ha sucedido, no á los pocos meses ó días de la publicación del decreto de julio, sino aun antes.

Dice *El Clamor* que entre los objetos que el Gobierno regala á los embajadores de Marruecos para sí y su Emperador, figuran ocho magníficas camas de hierro, que está construyendo D. Leon Echección, dueño de la tienda de la calle de Alcalá, num. 14. Con este motivo se lamenta de que el Gobierno gaste en muebles de lujo una cantidad, que debe ser respetable á juzgar por la riqueza y gusto de las camas que se construyen. Al deudor que no paga, regalarle estos muy propio de los hombres que nos mandan.

Esto es muy propio de todo Gobierno, y hasta de cualquier individuo que conozca lo que se debe á las consideraciones y conveniencias sociales. Lo que nos parece impropio es, que *El Clamor* tienda, acaso sin quererlo, á rebajarnos ante los ojos de los extranjeros, presentándonos como pobres de espíritu y de dinero.

*El Clamor*, pasando revista á la prensa ministerial, prescinde de *La Correspondencia*, porque, «mas bien que periódico, es un boletín noticioso que no discute, etc.» En algo habíamos de simpatizar con *El Clamor*; que declaró paladinamente no hace mucho tiempo, que no entablaría polémicas, porque ni había de convencer á sus adversarios, ni dejarse convencer por ellos. Mas adelante decía el mismo periódico: «A qué queda, pues, reducida la importancia de la imprenta que apoya al Gobier-

no actual! Casi á nada; porque bien reconocida y deslindada, viene á ser compuesta en cada caso de una sola personalidad.»

Donde en rigor domina la personalidad es en *El Clamor*, que ni defiende el antiguo programa, ni es todavía democrata, ni acepta los principios conservadores. Si no representa la personalidad de su director y redactores, digásenos que representa *El Clamor Público*.

Solo por el afán que muestran ciertas oposiciones de hacer daño al Gobierno, aunque se lo hagan á sí mismas, se explica, á juicio de *El Diario Español*, la metamorfosis completa que de algún tiempo á esta parte ha experimentado *El Horizonte*, y que presumimos habrá sufrido del mismo modo la fracción política á quien sirve de órgano.

Comenzó *El Horizonte* por flaquear en la defensa de los principios que primero sustentara; siguió por enunciar ó mantener una porción de ideas contradictorias y una multitud de pensamientos incoherentes; continuó dando cabida en sus columnas á correspondencias y noticias de subido matiz revolucionario, y ha acabado, en fin, por levantar bandera en favor de la revolución, y proclamar la coalición de todos los adversarios del ministerio O'Donnell, sin excluir á nadie, ni á los progresistas puros, ni á los neo-católicos, ni á los demócratas; todos, en su opinión, son preferibles á lo que hoy existe; para derribar á un Gobierno constitucional y adicto á la dinastía cualquier cosa es lícita y honrosa, aunque sea favorecer á la reacción ó á los republicanos.

Dos drusos que se aproximaron al campamento francés, han sido presos y conducidos á bordo de un buque de la misma nación, Hassan-Bey (coronel O'Reilly) ha salido para Sidon, con el objeto de atacar á los drusos en las cercanías de Hasbeya y de Rasheya, y dar libertad á 2,000 cristianos, mujeres y niños la mayor parte, prisioneros en aquellos lugares.

Los drusos no se han mostrado todavía hostiles respecto de Inglaterra, y sólo hacen público su odio á los franceses. El almirante inglés ha prohibido á los oficiales de la escuadra regorger las poblaciones inmediatas á Beyrouth, temiendo que los crean franceses, y sean asesinados por los drusos.

La prensa de Galicia expresa el dolor con que en aquel país se ha sabido la prematura muerte de nuestro inolvidable amigo D. José Rodríguez Seoane, y hasta la prensa extranjera consagra algunas líneas á tan triste acontecimiento. Será lástima que el país natal del malogrado escritor no reúna en un tomo sus obras, que aunque pocas están llenas de gracia, de erudición y de intención filosófica.

Tenemos el sentimiento de anunciar que ha fallecido en esta corte el joven escritor democrata D. Antonio Ignacio Cervera, tan estimado por su laboriosidad y honradez como por la fe y la consecuencia con que profesaba sus ideas políticas. Ausente de Madrid su familia, el Sr. Cervera ha muerto rodeado de sus leales amigos.

A las nueve de la mañana de ayer, segun habíamos anunciado, salieron de esta corte las tropas de la guarnición destinadas á formar el campamento de Torrejon de Ardoz. Los cuerpos son Galicia y Toledo, de línea; Baza, Chiclana, Barbastro y otro batallón de cazadores; Rey, Reina, Príncipe y Borbon, coraceros; uno de lanceros, tres baterías y dos escuadrones ligeros. Cuatro compañías de ingenieros y una de la administración militar. Se calcula que el número de hombres será de siete á ocho mil.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 13.—«El Monitor de hoy anuncia que la guarnición de Roma ha sido reforzada, y que el general Goyon vuelve á Roma.»

Bolonia 12 por la noche.—«Las fuerzas piemontesas que habían invadido los Estados Pontificios han tomado á Pesaro y Urbino, Milly doscientos alemanes han sido hechos prisioneros. La guarnición alemana de Orvieto capituló, siendo pequeñas las pérdidas de los piemonteses.»

Hemos visto un despacho de Paris, en que se atribuye al Gobierno del Emperador el propósito de obrar muy energicamente en defensa del Padre Santo.

El correo extranjero llegado esta tarde dice haberse abandonado completamente la idea de dar una batalla en Capua, pues las tropas reales que habían permanecido fieles hasta ahora se desbandan. Garibaldi va por lo tanto á poder dirigirse sin hallar resistencia sobre la frontera Sur de los Estados Romanos, mientras las tropas piemontesas á las órdenes de Cialdini atacan la frontera Norte.

Se ignora aun la actitud que tomará Austria ante la doble invasión del territorio romano. De todos modos, esta invasión puede traer gravísimas consecuencias, consecuencias que la diplomacia había querido cortar en Italia.

Hasta la hora de entrar en prensa nuestro periódico, no sabemos que se hayan recibido nuevos despachos del extranjero.

En la Bolsa de Madrid de hoy quedó el consolidado al contado á 47-55 y la diferencia á 39-70, á fin de mes halló dinero el consolidado á 47-85 y á fin del próximo á 48-30 y 43-40; la diferencia también lo halló á 40-25, y 40-40 á fin del corriente y á 40-40 á fin del próximo. Los demás valores sin alteración.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 13.—«En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-90; el 4 1/2 á 95-40; el 3 por 100 español interior á 43; el exterior á 47-58; el diferido á 39, y la amortizable á 22.»

Londres 13.—«Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3/8.»

### VIAJE DE S. M. LA REINA.

En poco mas de cinco horas se han recibido despachos de Palma de Mallorca con noticias de S. M. la Reina, comunicadas por el cable eléctrico, ya tendido y funcionando. Desde mañana las comunicaciones serán mucho mas rápidas, porque la estación de Madrid hablará directamente con la de Palma. He aquí el grato DESPACHO que hoy podemos participar á nuestros lectores:

Palma 12 á las siete de la tarde.—«Entre nueve y diez de la mañana han desembarcado SS. MM. y Real familia en este puerto y verificado su entrada en la capital, en medio de un numeroso pueblo que ha aclamado incesantemente á la Reina con las mayores muestras de un verdadero entusiasmo. Mas de 60,000 personas del interior de la Isla han aumentado la extraordinaria afluencia, que en el puerto y en todas las calles del tránsito se disputaban la satisfacción de contemplar á S. M.»

Su augusta persona y la de toda su Real familia continúan en la mas completa salud.

Su primera visita ha sido para los establecimientos de beneficencia.

### CABLE ELECTRICO

ENTRE LA PENINSULA Y LAS BALEARES.

Decimos en otro lugar que la capital del reino se halla ya en comunicación telegráfica con la actual residencia de SS. MM., y que mañana estarán las obras enteramente concluidas. Con efecto, España y la importante provincia de las Islas Baleares se hallan unidas por medio del telegrafo submarino que habria podido funcionar desde el momento en que desembarcó S. M., sin un ligero entorpecimiento producido por la naturaleza del terreno de Ibiza.

El cable está dividido en tres trozos: uno desde el Cabo de San Antonio á Cala Badella, en la isla de Ibiza; otro desde Punta Grosa al otro extremo de la misma, á Cabo Santa Ponza, en la isla de Mallorca; y el tercero, desde Cabo Pinar, en esta isla, á la ciudadela de Mahón, en Menorca.

Al mismo tiempo se han ejecutado las obras de tierra en las tres islas, no habiéndose podido terminar la travesía de Ibiza por las dificultades del terreno, dificultades que hoy quedarán vencidas, segun creemos.

El Cabo San Antonio se halla ya en comunicación directa con Madrid por Careá-gente; lo está también con Cabo Badella por el cable, el cual asimismo está tendido desde Palma á un punto inmediato á Ibiza. Los despachos atraviesan hoy esta isla por medio de propios; pero se está trabajando con la mayor celeridad, y creemos que hoy quedarán colocados los palos y los alambres, pudiéndose acaso recibir esta noche noticias directas é instantáneas.

Hoy ya solo necesitan cuatro horas los despachos para ser transmitidos desde Palma á Madrid.

Las obras de tierra de Mallorca y Menorca están á punto de terminar.

Hoy por la mañana se ha hecho ya la atadura en Barcelona de otro cable directo que enlace con Mahón, y hoy también ha salido el vapor *Stella* del referido puerto de Barcelona, tendiendo el cable que esperamos quede amarrado en todo el día de mañana á la Moja de Mahón.

Así serán dos las líneas telegráficas que enlacen la Península con las islas Baleares

Se nos ha dirigido para su inserción el siguiente

COMUNICADO.

Señor editor de LA CORRESPONDENCIA. He leído en su apreciable periódico un suceso relativo al desgraciado asesinato de mi pobre hijo, el joven cañista D. Pedro de Iglesias, y que contiene varias inexactitudes, que desea rectificar para conocimiento del público. La principal es que no estuvo en Vallecas, como se supone, el dicho D. Pedro, ni tuvo disputas con el asesino, que toda la tarde permaneció en su casa, como se puede justificar.

No hubo mas sino que el asesino estuvo aguardándole en el pañal, a inmediación de la plazuela de Matute, y cuando pasó junto a él para ir a su casa la infeliz víctima indifesa, se le clavó alevosamente en el corazón, sin poder recibir la Santa Unción, dejando desamparado a su desgraciado padre que suscribe y dos hermanas solteras, a quienes ayudaba a su manutención.

Se ofrece a usted su seguro servidor, que su mano besa.

PEDRO JEAN DE IGLESIAS.

Madrid 12 de setiembre de 1860.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—La Exaltación de la Santa Cruz. Cuarenta Horas en la iglesia de las Arrepentidas, donde se celebrará función de la gloriosa Santa María Egipcíaca, pronunciando su elogio en la misa mayor D. Gregorio Diego de Mejía, y en los ejercicios del Triduo, que con tan notable devoción se está celebrando por la tarde, predicará D. Joaquín Coiral.

Se celebran funciones a la Exaltación de la Santa Cruz, en el Hospital de presbíteros naturales de Madrid, San Luis, San Sebastián y San Ginés.

Prosigue celebrándose la novena de Jesús Sacramentado, en el Oratorio del Olivar, predicando por la mañana D. Buenaventura Pascual, y por la tarde D. Félix Cumplido. En la de la Virgen de la Zarza, en San Pascual, predicará D. Francisco Javier Zalabardo, en la de San Francisco, en su capilla de la O. T. D. Manuel González, y en la de la Soledad, en Loreto, D. Gregorio Montes.

La congregación del Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia de la Buena-Dicha, celebra sus ejercicios mensuales; a las diez de la mañana se manifestará a S. D. M., celebrándose a continuación el Santo Sacrificio de la misa, durante el cual se harán las cinco visitas al Sagrado Corazón, conchupiendo con la reserva.

Por la tarde a las cinco, despues de exponer al Santísimo Sacramento, y rezar la estación mayor, se leerá un punto de meditación, y a continuación el santo rosario, sermon que predicará D. Hilario Guerrero y reserva.

En las trinitarias se practican los ejercicios semanales en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, siendo orador D. Manuel Ibañez.

Las cortesías.—Un director de colegio, cuyo fuerte era la enseñanza de la urbanidad, daba a sus discípulos las siguientes lecciones de cortesía:—Es preciso no equivocarse en la obediencia con la cortesía. La obediencia se ejecuta con los pies juntos, los brazos tendidos y el cuerpo formando una curva muy marcada desde las rodillas hasta los hombros, inclinándose respetuosamente la cabeza. La cortesía ha de ser con un pie delante del otro, lo que se llama en el baile tercera, y al hacer la cortesía, el pie que estaba delante hace un movimiento, marca una curva y viene a colocarse detrás, y seguida y casi simultáneamente se inclina el cuerpo. Con el sombrero se hacen cinco cortesías distintas. Para Dios se quita el sombrero y se baja a todo lo que permite el brazo; para los santos se pone a nivel de la cintura; para el rey ó persona de respeto se lleva hasta colocarlo a la espalda; para los superiores se alza como dos pulgadas mas alto que la cabeza, inclinándose al derecho, y para los amigos de confianza se lleva la mano al ala del sombrero, y se hace el movimiento como para descubrirse.

En cuanto a las damas, se las rinde cualquiera de las cinco cortesías, según la voluntad que se las tiene; y si se las ama, en el primer período se las hace cortesía como a Dios; en el segundo, como a los santos; en el tercero, como a los reyes; en el cuarto, como a las personas de respeto; en el quinto, como a los amigos, y al poco tiempo se pierde la costumbre y no se les saluda de ninguna manera. Así se marca el frenesí del amor, la satisfacción de la correspondencia, la gratitud del cariño, el cansancio, la indiferencia y el olvido.

Monstruo estofado.—Sabida es la historia de un monstruo que, ocultándose en las charcas de San Martín de la Vega, tenía aterrados con sus bufidos a los habitantes de aquellos contornos. Pues bien; ese monstruo fué muerto el domingo por dos cazadores de Madrid. Al verle inesperadamente sintieron un terror insuperable, y maquinalmente le hizo fuego uno de ellos; al observar que brinaba, echaron a correr; pero recobrados del asusto, volvieron a buscarle, y al verle inmóvil, le descargaron un segundo tiro, y luego otro, y otro, y otro, hasta que el monstruo vació y cayó al suelo entre las ansias de la muerte. Después de muchas precauciones se acercaron nuestros dos héroes y sujetaron su presa suspendiéndola del cañon de la escopeta, un saqueamiento que hizo, les llenó nuevamente de espanto y se lanzaron a la carrera. Volvieron de nuevo, y convencidos de que el monstruo no se movía, le trajeron a Madrid, donde, despues de cerciorarse de que su carne era muy sabrosa, han celebrado con sus amigos un festín, reponiéndose completamente del susto. El monstruo era un gran nutria, que ha pesado quince libras en canal.

Academia de matemáticas.—El señor D. Manuel Becerra, cuyos profundos conocimientos en matemáticas le han valido una reputación en este ramo de las ciencias, acaba de abrir una academia, cuyo anuncio insertamos en el lugar correspondiente. Creemos que la nueva academia será una especulación igualmente ventajosa para los discípulos que para el ilustrado profesor que se halla al frente.

Andate con familiaridades!—Sentenciando un juez a muerte a un saltador de caminos, vino en conocimiento, por sus declaraciones, de que era su amigo y discípulo de colegio, y preguntó:—¿Que se ha hecho todos nuestros compañeros, que eran tan buenos muchachos?—¡Ah, señor! responde el ladrón: todos han muerto en la horca menos V. S. y yo.

Picadero.—En el patio de la Escuela Especial de Administración militar se está construyendo un magnífico picadero, destinado para la instrucción de los alumnos de la misma, con arreglo a los adelantos modernos.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

TEATRO DEL PRINCIPE.—El sábado 12 darán principio las representaciones, con el drama nuevo en tres actos: *El Monarca ceniciento*.—La gracia del Béis.—Herir por los mismos filos.

ANUNCIOS.

EN ALCALA DE HENARES SE VENDE Por treinta mil reales una casa con vistas al campo, compuesta de planta baja y alta, patio, pozo y una preciosa parral. En la calle Mayor del mismo pueblo, carpintería, núm. 89, darán razon.—(D. 00 y 12.)

PASTO Y LABOR.—SE ARRIENDA UN Pote de mas de mil y quinientos fanegas, con aguaderos y un arroyo permanente que la atraviesa. Dista siete leguas de Madrid, y próximo al ferro-carril que ha de dirigirse a Segovia. Para tratar, acudir por escrito o personalmente, a D. Eduardo Rodas en Madrid, calle de la Libertad, núm. 14, cuarto tercero de la izquierda.—(D. 0, 00, 11 y 12.)

QUE BARATURA!—UNA CAJA DE Papeles superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinte y cuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lace, un frasquito, de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabon de olor.—Todo, 16 reales; sin dorar el papel, 15 reales.—Se regalará un par de gemelos.—Calle de Alcalá, números 6 y 8.—(D. 13, 14, 15 y 16.)

MANUAL DE RECAUDADORES, DON AGUSTIN AGUIRRE Y DON SANTIAGO SALGADO, TERCERA EDICION. Esta obra, cuya adquisicion se ha recomendado de Real orden a los ayuntamientos y administraciones de Hacienda pública, comprende el texto de las disposiciones vigentes, y va acompañada de los modelos y formularios consiguientes a un tratado teórico-práctico. Su coste es de abono en las cuentas municipales. Este libro es indispensable para los que se propongan contratar recaudaciones, ya sea en virtud de subasta ó fuera de ella. Se vende a 12 rs. en las oficinas de La Epoca, calle de las Torres, y de la comision central de anuncios, Misericordia, 2, y en las administraciones de Hacienda pública. Los pedidos de provincia se dirigiran al administrador de dicho periódico, acompañando libranza, en la inteligencia que rebajará un 10 por 100 a los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tds los juvs.)

DICCIONARIO MANUAL DE DERECHO ADMINISTRATIVO ESPAÑOL, para uso de los funcionarios dependientes de los ministerios de Gobernacion y Fomento, y de los alcaldes y ayuntamientos, por D. FERNANDO COS. GAYON Y D. EMILIO CANOVAS DEL CASTILLO. Se ha repartido el 6.º cuaderno, y se halla en prensa el 7.º de los nueve próximamente de que constará toda la obra. Cada cuaderno consta de 96 páginas con extraordinaria lectura, y cuesta 10 rs. Se suscribe en Madrid, librerías de Moro, Puerta del Sol; Sanchez, calle de Carretas; Hernando, calle del Arenal; Bayllí-Baylliere, calle del Principe; y de la Publicidad, Pasaje de Matheu. En provincias, en las principales librerías, ó remitiendo el importe de la suscripción en libranzas ó sellos de correos, a la administración del Diccionario Manual de Derecho administrativo español, calle Ancha de San Bernardo, núm. 58, principal. (3 m. 3 t. 1-1)

ACADEMIA DE MATEMATICAS de D. Manuel Becerra, calle del Prado, 33, entresuelo derecha. Se dan lecciones de los elementos necesarios para el ingreso en todas las carreras especiales, con aplicación al comercio. Se abren clases particulares de cálculo, geometría descriptiva, mecánica racional y sus aplicaciones. Tiene abierta matrícula desde 1.º de setiembre hasta el 15 de octubre. (D. 12, 14 y 15.)

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA. En este Colegio, que está a cargo de dos señores eclesiásticos, se da una educación cristiana y fina, y una enseñanza completa, y conforme con las exigencias de la época. La clase de francés es general para todos los alumnos del establecimiento, y sin rebtribucion. Se admiten medio pupilos, que pasan tr. do el día en el Colegio, por la módica pensión de 100 rs. mensuales. El número de alumnos que cuenta el Colegio, en un solo año de existencia, es el mayor elogio que puede hacerse de su régimen y método de enseñanza.—(1 m. 1 t.) Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilario de Zuloaga.

Sorteo de hoy 18 de setiembre de 1860. Premio de 60,000 ps. fs. 16,283. LOTERIA MODERNA. Fijación de los 852 números premiados. Premio de 20,000 ps. fs. 12,998.

Table with 15 columns and 100 rows of lottery numbers. Columns are labeled 'Núms. pps. ps. fs.' and contain numerical data for the lottery draw.

LA PRECEDENTE LISTA ESTA COMPROBADA CON LAS PUESTAS AL PUBLICO EN LA DIRECCION GENERAL DE LOTERIAS.